

登封播报 | 城事

“今年的嵩山芥丝(片)早该上市了吧?这几天芥丝(片)瘾犯了。”

上周,登封市民张先生接到在郑州工作的好友李先生的电话,说到用焦盖烧饼夹嵩山芥丝吃,李先生回味无穷。“嵩山芥丝,真得劲儿!”李先生一再叮嘱张先生到郑州时给他带两罐。见习记者 张朝晖 文/图

制作工艺有140多年历史,白里透红堪称“神州一绝” 嵩山芥丝是市级“非遗”



女工们正在手工制作嵩山芥丝

嵩山芥丝(片)原产地在登封

登封市志记载,清朝同治年间,登封县大金店梅村黄永润,始创了芥丝(片)独特的制作工艺,并潜心研究发现了芥菜叶根的膳食价值,特别是根

部(芥疙瘩)的药用价值。

新中国成立后,黄永润的后人按祖传秘方制作芥丝(片),从而影响大部分家庭从事这项手工业制作。特别是

近几年来,嵩山芥丝(片)呈现繁荣景象。“嵩山芥丝(片)的制作工艺延续至今已有140多年历史。”登封市嵩山文化研究会秘书长常松木介绍说。

市级“非遗”药用价值是一绝

据明代《本草纲目》记载,芥菜(芥疙瘩)性味辛、温、无毒,营养价值高,富含A、B、C、D、E多种维生素和人体所需要的多种微量元素,具有通鼻、利九窍、明耳、止咳驱寒、治头痛、通肺消痰、利膈开胃、消肿止痛的功效,还能促进人体内的酸碱平衡,消除疲劳,

增强身体免疫力,强筋壮骨,对于饮酒过量、烟瘾等还有一定的缓解作用,尤其能缓解感冒症状。

据了解,嵩山芥丝(片)每道工序的程度之细、要求之高、工序之严,无与伦比。其原料选择、切丝(片)、沸煮火候温度的掌握,配料、色泽

及味道鲜美的呈现,都非常精密。

目前登封有10多家从事芥丝(片)加工的企业,涉业人员2万多人,可创经济效益1.5亿元。

2011年,嵩山芥丝(片)还成功申报为郑州市级非物质文化遗产。

传统制作工艺将消失

据登封市嵩极农产品开发有限公司负责人黄光营介绍,嵩山芥丝(片)属于季节性产品,只有在中秋节后才能出品上市。由于市场需求量大,单纯手工制作已远远不能满足市场需求,因此,有关科研单位研制的机械切丝设备已在大型芥丝企业投入运营,从质量与口感上来说,二者差别不大。

记者就此采访了登封市农业农村工作委员会农业产业化办公室主任李雪涛。“目前,嵩山芥丝的市场前景很好,已经行销到北京、广州等一线城市的大中型酒店,也受到所在城市广大市民的青睞。”李雪涛说,“手工芥丝生产厂家一般都规模小,不能量化生产,多为客户定制内销,上市比例很小。而手工芥丝和机制芥丝的区别在于,手工芥丝仍然保持原有的传统风味,口感上与机制芥丝会稍有不同。”

2007年,“嵩山”牌芥丝(片)被命名为“河南省名牌农产品”,并通过了国家质量技术监督局的QS认证。嵩山芥丝(片)还曾作为登封副食品的支柱产业,多次参加北京、成都等地的全国食品博览会,备受消费者青睐,畅销全国各地。

由于嵩山芥丝(片)古老的制作工艺难度大,传统加工的设备器具不断被现代机械化操作设施所取代,数代人传承下来的特色传统工艺难以以为继。“嵩山芥丝(片)传统工艺传承已经出现了青黄不接。”常松木说。

棋盘山公园 石墩棋子受热捧



棋盘山公园南门口的象棋石墩

11月2日,登封网友崇崇发帖称:登封市颍河路棋盘山公园西门摆了32个棋子,让登封市民当凳子坐,创意不错,休闲中传播象棋文化。

据悉,棋盘山位于登封市区东南,顾名思义,因山顶有天然棋盘。据大清乾隆五十二年《登封县志》载:有两个仙人化装成道士(伯夷、叔齐)在这里下棋。史料记载,伯夷、叔齐是商末孤竹君的两个儿子,相传其父遗命要立次子叔齐为继承人。孤竹君死后,叔齐让位给伯夷,伯夷不受,叔齐也不愿登位,两人先后都逃到周国,后又隐居在嵩山。

“传说中仙人下棋的棋盘山,如今已经是登封百姓茶余饭后休闲与游玩的生态园。”登封市大禹文化研究会常务副会长常松木说。

据了解,登封棋盘山公园,规划设计理念重在“棋”中,以象棋书画中的“棋”为主要设计理念,同时兼顾体现登封的历史文化元素,体现登封特有的“三教荟萃”“禅武圣地”等文化内涵,达到景观与人们情感互动的效果。

见习记者 张朝晖
登封播报 冯俊超 文/图

今日立冬 未来几天气温要骤降

11月7日是我国传统节日“立冬”,这意味着秋天的结束和冬天的开始。古人对“立冬”的解释为:“立,建始也;冬,终也,万物收藏也。”立冬,万物开始潜藏,即一年的田间操作结束了,作物收割之后要藏起来。

不过在中医看来,立冬后是滋补的好时期,此时进补可为抵御冬天的严寒补充元气。在南方,立冬人们喜欢吃些鸡鸭鱼肉进补;而在河南,人们会吃些饺子。因为立冬是秋冬季节之交,而饺子又有“交子之时”的说法。本报在此也提醒市民,“立冬”时节,天气渐寒,气温降低,市民要注意预防流感侵袭。

登封播报 刘弋楚

开封菊花 亮相登封中禾广场

位于登封市中禾大道南段的中禾商务广场在精心建设的同时,不忘丰富参观市民和工作人员的文化生活。日前,特意从古都开封选出100多种大众精品菊花及精美花木品种,在广场办起了登封菊展,得到了观展者的一致好评。登封播报 李剑

“双11”狂欢诱惑,你能hold住吗?

一年一度的“双11”折扣活动,对于网购人群无疑是从天而降的一大福利。

面对眼花缭乱的折扣商品,“土豪们”如何理智选择什么是真正优惠的商品呢?

网购资深买家“飞鱼”说:“买一部手机,市面上卖2000元,

在淘宝上的价钱是1000元,等到‘双11’了这手机又打五折,你猜是多少钱?还是1000元……因为淘宝玩的是‘专柜价’五折,而不是‘淘宝价’五折。”

“当然了,如果这款手机的市面价是1800元,打五折就是900元,900元和淘宝价1000元

比起来确实便宜了100元,只不过并不是你认为的‘五折’,而是有猫腻的专柜价五折。当然衣服确实便宜了,只不过对于手机类和家电类的电子产品猫腻多了一些。”

淘宝卖家“呼吸的痛”说道:“针对‘双11’节日狂欢,要

提醒一下广大的买家,如果相中一款产品,先要看清楚它在淘宝上标注的‘专柜价’和‘淘宝价’分别是多少,看看‘专柜价’打五折后的价钱与‘淘宝价’差多少。相比较下选择适合的优惠商品。”

登封播报 朱龙飞 胡建邦

物流信息显示已签收,但买家却未收到货 本报记者提醒:网络购物,选择物流公司是关键

近日,家住登封市嵩阳路南段的赵先生在网上选购了一件打底衫,几天后衣服还未送到,查看物流后却吃了一惊,物流信息显示邮件已经被签收。

“我10月23日买的,10月25日我上网查看物流信息,一看吓了一跳,上面竟然显示我已经签收了快递。我

当时就向卖家询问此事,卖家说这是快递公司的行情,他们内部先签收,再发货。我就纳闷了,怎么会有这样的规矩?”

10月27日,赵先生找到韵达快运公司与其理论。韵达快运公司快递员不清楚到底有没有给赵先生打过电话,但是快递确实送出去了,至于送

到哪儿,韵达公司快递员也记不清了,“他们只说尽量给我找到,如果找不到就赔偿我的损失。”赵先生说。

10月27日下午5时许,赵先生接到快递员打来的电话,要求赵先生把快递领走,“我当时还特意嘱咐快递员转告他们公司的负责人,货物我收到了,不用赔

偿我的损失了,但是过了两天,韵达公司的人却打来电话问我有没有收到快递,还问我是谁送的,长得什么样,难道这个快递员不是他们公司的人吗?”

登封播报提醒广大市民:网络购物,选择物流公司是关键。

登封播报 胡建邦 朱龙飞